



省級示範河道新開河

建設秀美拱墅的總目標

拱墅區第六次黨代會提出：實施城市更新戰略，加快城市現代化步伐，城區基礎設施更加完善，城區生態環境更加優美，基本完成全域截污納管，不斷提陞運河拱墅段水質，水環境明顯改善，空氣質量穩步提陞，確保優良率穩定在90%以上，森林覆蓋率和人均綠地面積不斷提高，人均綠化面積超過全市平均水平，建設環境優美的生態宜居城區。

秀美之色

杭州拱墅區專版第三期

2016年9月，全球矚目的G20峰會在杭州召開

喜迎G20，拱墅在行動



20國集團(G20)是一個國際經濟合作論壇，于1999年9月25日由八國集團(G8)的財長在華盛頓宣佈成立，屬於布雷頓森林體系框架內非正式對話的一種機制，由原八國集團以及其餘12個重要經濟體組成。

2016年G20峰會將于2016年9月4日-5日在杭州舉行。

2014年11月15日，習近平在澳大利亞G20峰會上宣佈，中國將是2016年G20峰會主辦國。2015年11月16日，習近平在土耳其舉行的G20峰會上宣佈2016年中國杭州二十國集團領導人第十一次峰會主題確定為“構建創新、活力、聯動、包容的世界經濟”。舉全區之力服務保障G20杭州峰會。

在G20杭州峰會中，拱墅要當好東道主，講好運河故事、杭州故事、拱墅故事。通過提陞環境，實現全域景區化，迎接四方遊客，讓杭州拱墅成為一個窗口，展示在世人面前。

拱墅圍繞服務保障G20峰會，共排定各類環境提陞項目116項，包括市政道路、河道、停車場庫13項、電力設施建設19項、城市道路與街容美化71項、320國道半山入城口整治1項、城市環境秩序治理10項、環境專項整治2項。目前已全部啓動，其中17項已完工。

◎ 拉高標杆子

拱墅按照國際化和景區化的標準，自加壓力提高工程建設檔次和質量標準，參照一類項目標準實施莫干山路、上塘高架等城市主幹道沿線綜合整治，打造城市地標。

◎ 注重實效干

以峰會環境提陞為契機，切實讓老百姓享受到更好的環境、更好的發展、更好的生活，使峰會環境提陞項目真正成為民生工程。

◎ 克難攻堅干

原先的莫干山路沿線地區具有典型的城郊結合部特徵，城中村林立、化工和燃煤企業密集、外來流動人口衆多。近年來，沿莫干山路已實施了15個城中村改造項目，目前石祥路以南段沿線區域還剩下零星的城中村，

都是難啃的“硬骨頭”。拱墅決心抓住此次全市“大比武”的契機，狠抓拆遷和拆違，加快推動沿線地區城中村改造和企業、市場搬遷。

◎ 形成合力干

堅持圍繞圓心、齊上一線，充分發揮人大代表、政協委員作用。今年的區“兩會”上，區政協發出了“服務G20、委員作貢獻”的倡議，區人大審議通過了“全力深化五水共治、着力構建沿河生態健康廊道”的決議。拱墅區轉型陞級密碼

密碼一：讓人民群眾有更多的“獲得感”

這些年來，拱墅堅持以人為本，在改善群眾居住條件、增加群眾收入、提陞公共服務、挖掘運河文化等方面做了一些紮紮實實的工作，讓群眾有了更多的舒適感、富足感、幸福感和自豪感，從而有了實實在在的“獲得感”。

革；深化社區衛生服務體制改革；擴大社區居家養老服務等方面措施，讓群眾生活更加幸福。

着力保護弘揚運河文化，讓群眾有更多自豪感；拱墅始終堅持保護、傳承和發揚優秀傳統文化，着力保護歷史文脈，建設沒有圍牆的博物館，傳承特色文化傳統，打造區域文化品牌，彰顯個性培育民星，繁榮群衆文化活動，讓悠久文明的精髓融入現代生活。2014年6月22日，中國大運河被列入《世界遺產名錄》。提起運河，群眾有了更多自豪感。

密碼二：城市功能轉型

深入實施“五水共治”，基本建成“零直排”區；拱墅之前的河道主要為產業發展服務，用于交通運輸，產業轉型陞級之後，修復河道環境，讓環境為人服務成為發展重點。2012年底，拱墅在全省率先提出建設生活污水、工業廢水“零直排”區。

拱墅以“河長制”為基礎，通過對全區61條河道出口進行排查，摸清地下網，實現對河道的動態管理。並且打好“工作和工程組合拳”，形成強有力的組織推進格局，以項目

杭鋼半山生產基地停產以後，120萬噸的燃煤歸零，將為改善杭州空氣質量做出很大貢獻，半山國家公園的建設也將為城北及杭城的百姓帶來福祉。

密碼三：產業結構轉型

“騰籠換鳥”推進產業結構調整

2007年以來，拱墅共關停轉遷了杭州汽車發動機廠、杭州協聯熱電公司、杭州藍孔雀化纖公司、杭州玻璃集團等526家高能耗、高排放企業，三次產業結構實現從“二三一”到“三二一”的調整，第三產業比重從“十一五”末的58.39%提陞至77.88%，增長19.49個百分點，第二產業從41.5%下降至22.12%。

深入實施“一號工程”

通過大力發展信息經濟和智慧經濟，杭州北部軟件園從區級工業園區轉型為中國(杭州)智慧信息產業園、杭州運河國家廣告產業園、國家電子商務示範基地、國家級科技企業孵化器，集聚了京東金融、乾冠信息、托普雲農等一批信息經濟優質企業。目前，全區信息產業佔GDP比重為9.6%，金融服務業佔比14.8%，文化創意產業佔比18.7%。

有效投資保持高位進位

固定資產投資連續五年高速增長，年均增幅約25%，累計固定資產投資達1595億元，提前19個月完成“十二五”規劃投資900億元的目標。杭州銀泰城、萬達廣場、綠地中央廣場、蘇寧生活廣場等一批標誌性項目先後投用，中糧大悅城、萬融城、復地藍孔雀等綜合體項目正加速推進。

招商引資持續走在主城區前列

實現浙商創業創新全市“三連冠”，五年累計實際到位資金達到1100億元，出讓土地83宗、3086畝，出讓金總額491.4億元，28家世界500強、42家國內500強企業投資項目入駐拱墅。

密碼四：增強文化軟實力

近年來，拱墅持續深入實施運河綜合整治與保護開發，大力保護和張揚運河文化、非物質文化遺產、市街文化和產業文化，全面建設運河文化帶，3大歷史街區、5大國家級博物館、23處文化遺址集聚在運河兩側，京杭大運河杭州景區成功創建國家4A級景區，大運河文化節成為運河沿線城市共同的節日，拱墅的文化軟實力得到大幅提陞。

着力推動社區景區化，讓群眾有更多舒適感；通過實施危舊房、背街小巷、庭院和老舊小區物業管理改善“四改”聯動；堅持實施“四堅持、五提陞”推進城中村改造；加快完善城市功能，優化動靜態交通；打好“五水共治”組合拳，實現全區生活污水、工業廢水“零直排”等措施改善區域環境，讓群眾生活更加舒適。

着力增加群眾財產收益，讓群眾有更多富足感

通過加快經合社發展改革，讓群眾錢包變鼓；加快安置房建設提陞居住環境；大力發展商業綜合體使消費變得便利，群眾的生活更加方便富足。

着力提陞民生公共服務，讓群眾有更多幸福感；通過加大教育投入，大力推進教育改

化理念推進治水工程，再以加大財政投入和引入市場競爭機制為手段，對全區河道及相應設施進行市場化、專業化、標準化養護。截至目前，全區已基本建成“零直排區”。

服務杭鋼轉型陞級，讓半山生態環境為人所知，曾經，杭鋼半山生產基地的存在為拱墅的經濟增長作出了不小的貢獻，但是造成的環境污染也使人們對半山地區環境的認知大打折扣。現在，杭鋼的轉型陞級使得半山地區優美的生態環境更加為人所知，產業從為經濟服務向為環境服務轉變。

從省、市委作出杭鋼轉型陞級的決策部署後，拱墅進一步強化屬地責任，全力落實資金保障、主動對接社會職能移交、積極助推職工分流安置、落實屬地維穩職責，舉全區之力全力以赴服務杭鋼集團加快轉型陞級。



半山入城口整治效果圖



新開河于2015年9月17日順利通過驗收



拱墅夜景